



# ANAND NIKETAN

## GROUP OF SCHOOLS

BPL Office: Anand Niketan School, 189, Indus Empire,

Trilanga, Bhopal Ph.: 0755-4223020,

Corporate Office: B/h Fun Republic Cinema Nr. Ashawri Tower

Off S.G. Road, Satellite Ahmedabad, India

Web: www.anandniketan.org Email anandniketanbpl@gmail.com

Ref.

Date.....

### प्रेस विज्ञप्ति

7 अप्रैल 2012: भोपाल

हम अपने स्कूलों में अभी भी ज्यादातर अक्षर ज्ञान तक ही सीमित हैं। कुछ स्कूलों ने अन्य गतिविधियों के तौर पर कुछ नया करने की कोशिश जरूर की है लेकिन इसमें भी बच्चों के हुनर का जिंदगी और ज्ञान से तालमेल नहीं बैठ पाता है। जबकि शिक्षा में इनका एक दूसरे से संबंध बेहद गहरा है। यही नहीं, स्कूलों का अक्षरों तक सीमित ज्ञान भी विषयों तक ही जाकर रुक जाता है। हर विषय को समझने के लिए यह जरूरी है कि दिमाग अलग तरह से उसे समझे। किसी भी बच्चे के लिए यह बेहद मुश्किल है कि वह हर विषय के लिए दिन भर अपने दिमाग को अलग-अलग तरह से बदलता रहे।

इन्हीं सब कारणों से स्कूलों में बच्चे को समय काटना भारी पड़ने लगता है और वह या तो स्कूल में शॉर्ट कट दूढ़ने लगता है या बोरो हो जाता है या फिर अक्सर ड्राप आउट ही हो जाता है। सब मिलाकर देखें तो स्कूल समाज के ज्यादातर हिस्से के लिए या तो ज्यादा बदलाव नहीं कर पाते हैं या फिर उनका समाज के लिए कोई अर्थ नहीं रह जाता। और इसीलिए हम पृथ्वी पर मानवता, शांति और आनंदपूर्वक जीने के सबसे प्रभावी तरीके को खोते जा रहे हैं।

हमारा मानना है कि स्कूलों में ग्रेड व विषय आधारित भिन्नता नहीं होनी चाहिए, बल्कि स्कूल जीवंत व क्रियाशील बनाया जाना चाहिए। इस संबंध में कई जगहों पर इक्का-दुक्का प्रयोग जरूर हुए हैं लेकिन हम सभी के लिए गुणवत्तापूर्ण शिक्षा चाहते हैं। इसके लिए नए तरह के स्कूल की जरूरत है। जहां बच्चों और लगातार कुछ नया सीखने की उनकी क्षमता में भरोसा किया जाए। उनकी स्वाभाविक क्षमता तथा रुचियों का सम्मान किया जाए तथा एक स्वतंत्र, सक्रिय सीखने वाले के तौर पर उसे विकसित किया जाए। इन्हीं आधारों पर हमने भोपाल में आनंद निकेतन के नाम से एक स्कूल की शुरुआत की है। यहां बच्चे खोजने, प्रयोग करने, बनाने, जिंदगी जीने और चीजों को अपनी गति और अपने तरीके से सीखने के लिए आजाद हैं।

**कुछ हमारे बारे में :** आनंद निकेतन स्कूल की शुरुआत शिक्षा के क्षेत्र में कई वर्षों से गहन कार्य कर रहे कुछ लोगों के एक समूह ने की है जिसे गुजरात के आनंद निकेतन स्कूल समूह का समर्थन मिला है और आज हम यहां हैं।

आनंद निकेतन स्कूल में एक ओर जहां नए तरह के झूले, पटरी पर चलने वाली टायर की ट्रेन, कूदने के लिए ट्रैपॉलिन और पानी में मस्ती करने के लिए छोटा सा पूल है वहीं बच्चों की सृजनात्मकता को साकार करने के लिए कबाड़ से जुगाड़, भाषा की जानकारी के लिए लैंग्वेज रूम, कहानियां, कविताएं पढ़ने या किसी विषय को ज्यादा समझने के लिए हर कमरे में लाइब्रेरी और छोटी चीजों को बड़ा करके देखने के लिए माइक्रोस्कोप तक की सुविधाएं हैं।

आनंद निकेतन स्कूल की सबसे बड़ी ताकत है इसे आकार देने वाली टीम जो बाल मनोविज्ञान को समझते हुए बच्चों को स्वतंत्रता व सक्रियता से सीखने के पूरे मौके दें।

**हमारे सिद्धांत :** हमारा सिद्धांत एक बेहतर समाज के लिए काम करना है, जो शांति, समानता और लोकतंत्र पर आधारित हो। हमें बच्चों में पूरा भरोसा है। हम मानते हैं कि अगर हम उन्हें उनकी गति व से रुचि चीजों को करने दें तो वे अधिकतम सीख सकते हैं। यहां हम नेशनल करिकुलम फ्रेमवर्क 2005 को आधार मानते हुए मूल्यों पर आधारित एक माहौल बनाने में प्रयासरत हैं। हमारा मानना है यह एक सोचा-समझा दस्तावेज है, जो भारतीय संदर्भ में संवैधानिक मूल्यों को ध्यान में रखते हुए बनाया गया है। हम बच्चों के लिए ऐसा माहौल बनाएंगे जो बच्चों को चीजों को समझने, दूढ़ने, सवाल करने, प्रयोग करने, गलतियां करने और खुद की समझ विकसित करने का पूरा मौका देंगे जिसमें वह अपनी क्षमता बढ़ा सके व खुद को नई जानकारी से समृद्ध कर सके।

प्रमोद मैथिल

प्रमुख आनंद निकेतन स्कूल, भोपाल